

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ЗАБОТИЛИСЬ, КАК О РОДНЫХ

В августе сорок первого из Московских Сокольников были эвакуированы два детских дома - 35-й 36-й. При отходе из Москвы эшелон с детьми попал под бомбёжку. Многих детей ранило, а некоторые погибли. Без руки осталась Надя Калинникова. Сопровождающие оказывали медицинскую помощь, делали перевязки.

Из Кургана, куда прибыл эшелон, детей повезли в сельские детские дома. Москвичей доставили в Белозерский и Першинский детские дома. В Першино также прибыло пополнение из Ленинграда, Тулы и других городов.

Женщины, работавшие в детдоме, плакали, встречая забинтованных, изможденных ребятишек. Как могли, успокаивали, делали перевязки.

Разместили детей в нескольких зданиях, принадлежавших лестрансхозу.

Зоя Наумовна Бородина работала поваром и кладовщиком. Работы было много: накормить 190 человек не так-то просто. Жители села сдавали в детдом картофель, лук, капусту. На следующую весну ребята сами вскопали огород и посадили овощи. Для нужд детдома было отведено поле, на котором сеяли овес и пшеницу. Пахали на лошадях, боронили на лошадях и коровах. Сеяли вручную. Работник детского дома Гурьян Иванович Бутаков брал лукошко и по-старинке засевал поле. Косили хлеба вручную, молотили на конной молотилке.

Хлеб пекли в сельсоветской пекарне, и дети всегда имели свежий хлеб. Пекарями работали Прасковья Андреевна Вятчинина и ее мать.

Тяжело приходилось и прачке Матрене Трофимовне Вятчининой, а стирки было очень много.

Учились детдомовские ребята вместе с деревенскими в Першинской семилетней школе, где директором был Василий Николаевич Буров. В темное время занимались при свете керосиновых ламп. Чернила научились изготавливать из сажи, а писали на газетах между строчек.



Воспитанники Першинского детского дома. 1958 год.

Ребята постарше ездили в лес на заготовку дров: спиливали деревья и везли их в детский дом, где их пилили на чурки и кололи. Иной раз попадались такие смолистые сосны, что пилу невозможно было продернуть. Тогда приходилось идти на хитрость: тайком из ламп сливал керосин и очищали им пилу.

Летом ходили в лес по грибы и ягоды. Старшие ребята обменивали ягоды у деревенских на махорку, а младшие – на молоко. Осеню собирали шиповник для витаминного чая.

тицой, когда-то же продуктами, надежды тоже не имели. Таня

Зимой любимой забавой было катание с гор. Уходили на лыжах к деревне Горушки (там высокие горы) и катались потом на санках.

Великой радостью было кино. Изредка приезжала кинопередвижка, и для детей наступал праздник.

После окончания 7 класса парней и девочек направляли в Курган в ремесленные училища и ФЗУ. А некоторые воспитанники закрепились в селе Першино, обрели здесь жизненную опору.

Николаю Смирнову было 8 лет, когда покинул родную Москву. Воспитывался в Белозерском, а затем в Першинском детских домах. Когда окончил 7 классов, остался работать пионервожатым. Отслужил в армии и вернулся в Першино. Получил высшее образование. Работал в торговле, затем секретарем парткома и бухгалтером колхоза «Россия».

В этом же колхозе прошла трудовая жизнь Виктора Сидорова, Владимира Кузнецова, Надежды Черепановой, Валентины Неизвестных и других воспитанников Першинского детского дома.

Многие воспитанники живут в Кургане, изредка приезжают в Першино. Помнят они своих воспитателей, которые заменили им родителей, заботились о них, как о родных.

Геннадий Попов
Белозерский район